

习近平致电祝贺 卢卡申科当选连任白俄罗斯总统

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平致电亚历山大·卢卡申科，祝贺他当选连任白俄罗斯共和国总统。

习近平指出，近年来，我同总统先生保持密切交往，共同擘画和引领中白关系发展，推动两国关系达到全天候全面战略

伙伴的历史最高水平。双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，多边协作富有成效。我高度重视中白关

系发展，愿同总统先生一道努力，赓续两国传统友好，深化双方互利合作，推动中白关系取得更大发展，更好造福两国人民。

(上接01版)我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩，让海内外中华儿女深感自豪。我们深入推进中国特色大国外交，积极推动全球治理体系变革，深化“全球南方”团结合作，推进高质量共建“一带一路”走深走实，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们以一贯之推进全面从严治党，扎实开展党纪学习教育，继续加大反腐败力度，党的领导坚强有力，党风政风持续好转，为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调，一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋

斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！

习近平指出，2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持把发展立足点放在高质量发展上，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新

发展格局，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，防范化解重点领域风险和外部冲击，推动经济持续回升向好，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议，向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调，我们要始终坚持以人民为中心，及时有效回应群众需求和关切，用心用情办好民生实事，不断提高人民生活水平，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出，在中华文化里，蛇是灵性、智慧和生命力的象征，寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年，希望全国

各族人民以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上，文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。习近平表示，我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。

此前，美国艾奥瓦州友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因，以及该州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人联名向习近平主席致新春贺卡。美方友人在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次到访中国。

中宣部部署开展 2025年传统节日文化活动

据新华社北京1月27日电 近日，中宣部印发通知，对开展2025年传统节日文化活动作出安排部署，要求各地各相关部门深入推进传统节日振兴，传承发展中华优秀传统文化，围绕春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日，组织开展“我们的节日”主题活动，丰富人民群众精神文化生活，厚植家国情怀，增强文化自信，营造浓厚节日氛围。



乙巳春节趣谈： 春节日期原来是这样来的……

“百节年为首”。29日将迎来乙巳春节。你知道吗？每年春节的具体日期，都由我国现代唯一的历书编纂机构——中国科学院紫金山天文台以北京时间为标准计算公布。那么，春节的日期到底是怎么确定的？

春节是中华民族最重要的传统节日，在古代称为“岁首”，寓意着一年的开始。现代农历沿用“夏正建寅”的历制，即岁首在寅月，也就是今天包含雨水的孟春正月。实际上在西汉以前，岁首并非一直在寅月，殷以丑月为岁首，周以子月为岁首，秦以亥月为岁首，即分别将夏历的十二月初一、十一月初一、十月初一一定为岁首。直到西汉颁布《太初历》，才明确了以夏历正月初一为岁首，沿用至今。”紫金山天文台科普主管王科超说。

“现在的春节日期根据农历法推算确定。”紫金山天文台历算室副研究员成均表示，精准地确定春节日期，要求有一套标准的农历推算规则和推算模型。过去由于没有农历推算的国家标准，曾出现过不同版本日历资料显示的节气时间、重要传统节日时间不一致等问题。2017年，由紫金山天文台起草的国家标准《农历的编算和颁行》正式发布并实施，首次明确了农历推算的模型、精度以及编排规则、表述方法，农历历编算结果的准确性、权威性自此有了保障。

《农历的编算和颁行》中明确，包含冬至节气的农历月为农历十一月；农历十一月之后的第二个(不计闰月)农历月，即包含雨水节气的农历月为农历年的起始月正月；而朔日是农历月的第一个农历日，即为初一。如此，农历正月初一的日期就有了明确的天文学标准。

细心的公众可能发现，相比去年，今年春节所在的公历日期相对较早。为什么春节日期时早时晚？成均解释说，现行公历一年长度为365或366天。而一个农历平年有12个月，长度为354或355天，平均比公历年少大约11天。若按此时间差长期下去，会出现春节在夏天过的情况，因此农历法中设置闰月，使月份顺序与四季相符。农历年中，冬至后第一个没有中气的农历月为闰月，中气指从立春开始排序的二十四节气中偶数序列的12个节气。含闰月的农历年，年长为384天左右。此外，正月是包含雨水节气的农历月，而雨水对应的公历日期一般在2月18日至21日。“这两方面原因使得春节的公历日期最早是1月21日，如1966年的春节；最晚是2月21日，如2319年的春节。”

“总结来说，如果农历年有闰月，则当年春节对应的公历日期会相对较早，如乙巳年是闰年，当年春节是2025年1月29日；而下一年春节对应的公历日期则相对比较晚，会推迟大约19天，如丙午马年的春节是2026年2月17日，比乙巳蛇年春节对应的公历日期晚19天。如果农历年没有闰月，那么下一年春节对应的公历日期则会提前大约11天，如甲辰龙年为平年，春节是2024年2月10日，乙巳蛇年春节比其早12天。”王科超说。(新华社南京1月27日电)

2024年12月份全国规模以上工业企业利润由降转增 全年实现利润超7.4万亿元

国家统计局27日发布数据显示，2024年12月份，全国规模以上工业企业利润由11月份同比下降7.3%转为增长11.0%；营业收入同比增长4.2%，较11月份加快3.7个百分点。从全年看，2024年规模以上工业企业营业收入较上年增长2.1%，实现利润总额74310.5亿元，较上年下降3.3%。

“虽然2024年规模以上工业企业利润仍处下降区间，但在一揽子增量政策及时出台后，工业企业效益呈现持续恢复态势。”国家统计局工业统计师于卫宁说，四季度工业企业利润稳步恢

复，降幅较三季度大幅收窄12.7个百分点。

高技术制造业凸显发展动力。2024年，工业新动能加快发展，带动高技术制造业利润较上年增长4.5%，高于规上工业平均水平7.8个百分点，拉动规上工业利润增长0.8个百分点。高端装备制造业中，光电子器件制造、航天器及运载火箭制造等行业利润较上年分别增长66.9%、13.4%；智能化领域中，智能无人飞行器制造、智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长164.7%、112.8%、37.7%。

装备制造业“压舱石”作用明显。2024年，装备制造业的8个行业中有5个行业利润实现增长，有6个行业利润较1至11月份改善，为规上工业利润恢复提供重要支撑。其中，铁路船舶航空航天、仪器仪表、电子等行业利润较上年分别增长21.5%、3.5%、3.4%；金属制品、电气机械行业利润降幅较1至11月份分别收窄1.4个、1.1个百分点。

消费品制造业利润稳定增长。2024年，随着一系列扩内需促消费政策发力显效，以及工业品出口持续增加带动，消费品制造业利润较上年增长

3.4%。其中，化纤、酒饮料茶、食品制造、文教工美等行业利润均保持较快增长，全年分别增长33.6%、7.1%、6.3%、4.8%。

于卫宁表示，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，2024年我国规模以上工业企业营业收入保持增长，实现利润总额超过7.4万亿元，以高技术制造业为代表的工业新动能利润较快增长。下阶段，要继续深入贯彻落实中央经济工作会议精神，全方位扩大国内需求，加快形成新质生产力，推动工业企业效益回升向好。

(新华社北京1月27日电)



第二十六届哈尔滨冰雪大世界 接待游客数量突破200万人次

记者从哈尔滨冰雪大世界股份有限公司获悉，自2024年12月21日开园，截至2025年1月26日22时，第二十六届哈尔滨冰雪大世界总入园游客数量突破200万人次。(新华社发)

特朗普“清空加沙”论被“群批”

针对美国总统唐纳德·特朗普25日所提巴勒斯坦加沙地带居民迁至其他国家的“清空加沙”设想，约旦、埃及和阿拉伯国家联盟强烈反对。巴勒斯坦方面强调，“无论如何都不会离开家园”。

约旦外交大臣埃伊曼·萨法迪26日说，约旦“坚定且毫不动摇地”拒绝重新安置巴勒斯坦人的提议。

埃及外交部同一天发表声明说，无论是暂时或长期，埃及坚决反对重新安置巴勒斯坦人的计划，此举“可能加剧该地区冲突，并破坏实现和平共处的前景”。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯也谴责了特朗普的言论。在一份由巴官方通讯社发表的声明中，阿巴斯说：“我们的人民坚定不移，不会离开他们的家园。”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员巴塞姆·纳伊姆告诉路透社，巴勒斯坦人“不会接受任何提议或解决方案，如特朗普方案中所宣称的

那样，即便打着重建的幌子，看似出于好意。”另一名哈马斯官员萨米·阿布·祖赫里警告特朗普，不要重蹈其前任约瑟夫·拜登“拜登”失败的“老路”。祖赫里说：“加沙人民已经历了死亡，拒绝离开家园。”

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)谴责这一提议是在“鼓励战争罪和反人类罪”。

阿拉伯国家联盟发表声明说，反对把巴勒斯坦人强行驱离他们的家园，这种做法“只能被称作种族清洗”。

加沙地带一名巴勒斯坦居民说：“特朗普以为能强行赶走巴勒斯坦人民，那不可能，绝对不可能。”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡尚未回应特朗普的说法。不过，以财政部长、极右翼宗教犹太复国主义者党主席比撒列·斯莫特里赫则表示欢迎，称“这是绝佳的善意”和“创新思维”，以方将推动“尽快落实”。

对此，联合国巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员弗兰切斯卡·阿尔巴内塞经由社交媒体回应：“无论怎么包装，种族清洗绝不是‘创新思维’，这是非法、不道德、不负责任的。”

特朗普25日在总统专机上告诉随行记者，他当天早些时候与约旦国王阿卜杜拉二世电话讨论了把加沙居民安置到约旦等周边国家的问题，还打算26日与埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西商讨此事。

特朗普说，加沙地带“现在像个拆迁工地”“我想与一些阿拉伯国家一起，在其他地方建造住房”“大约150万人，我们要把一切清空”。对加沙居民的重新安置“可能是暂时的，也可能是长期的”。

2023年10月本轮巴以冲突爆发前，加沙地带约有230万人。以军在加沙地带的军事行动造成超过4.7万巴勒斯坦人死亡，大约九成加沙居民流

离失所。美国政府在本轮巴以冲突中一直给予以色列政治支持和大量军事援助。特朗普25日说，他已解除拜登政府禁止向以方提供2000磅(约900公斤)炸弹的限制。

冲突爆发后不久，以色列媒体披露一份内部文件，其中建议政府在加沙地带军事行动后把当地居民尽数驱赶到埃及西奈半岛。

埃及方面先前警告，任何强制将巴勒斯坦人从加沙地带迁入埃及西奈半岛的行为，都可能危及埃及1979年与以色列签署的和平条约。目前，约旦有超过230万注册巴勒斯坦难民。

与特朗普接近的美国共和党籍联邦参议员林赛·格雷厄姆也对特朗普的言论表示不解。他接受美国有线电视新闻网采访时说，“我不知道他在说什么”，“让全部巴勒斯坦人离开，搬到别处”不是“特别现实”的想法。

(新华社专特稿)